



市委营商办：

营商环境再优化 高质量发展添动力

荣誉

市委营商办：2022年度全市重特大项目服务先进单位

■通讯员 朱锐
融媒体记者 王妍妍

2022年，市委营商办进一步坚持“项目为王、环境是金”工作导向，聚焦“省营商环境评价排名和市场主体满意度”双提升任务，统筹实施58项打造一流营商环境改革措施，持续擦亮101%服务品牌。去年8月，省工商联发布2021年江苏省区域民营经济营商环境评价报告，淮安营商环境总体水平由全省中游水平提升至第一梯

队；11月，全国工商联发布2022年度万家民企评营商环境结果，淮安营商环境满意度位居全省第二。

推进抓力度，经济发展赋新动能。为推进政企互通，市委营商办着力健全市场主体需求诉求主动发现和闭环办理机制，实现从“被动等接办”到“主动找问题”的提升。“党政亲商会”高位引领，围绕“智改数转”“产才融合”“外经贸”等主题，先后6次与93名企业家代表面对面交流，共谋推动发展的思路举措，研究解决202件实际问题，回访满意度100%。“经济网格化”持续深入，以“大数据+网格化+铁脚板”服务机制，对全市22万活跃市场主体组织3次走访，收集交办诉求建议3587条、办结3523条，市场主体满意率99.3%。

服务讲温度，纾困解难蓄势能。2022年，针对统筹疫情防控和经济社会发展需要，市委营商办对标全国全省一流城市，一体化推进投资、市场、政务、法治、政策、人文六个环境建设，推动项目建设和企业经营跑出“加速度”。先后出台“助企纾困45条”“应对新冲击12条”“金融助企12条”“人才8条”等一揽子惠企政策，全力助推各类市场主体尤其是中小企业健康发展。全面落实国家和省减税降费政策，前三季度全市市场主体办理退税、缓税、减税80.8亿元，减免租金0.9亿元。

办事提速度，改革创新提效能。深化项目建设“并联审 容缺办”，对6个审批应用场景实行串联改并联，对49个事项实行容缺受理，对34个

事项实行容缺办理，实现环节再精简、效率再提升。常态化推进全市“五证联发”“拿地即开工”改革，全市通过“拿地即开工”方式推动59个项目落地，数量全省第二、苏北第一。“淮上关爱一件事”改革深入推进，从自然人、创业者、兴业者三个全生命周期出发，上线52类“一件事”。

筑巢好引凤，劲风好扬帆。新的一年，市委营商办将以实现“全国一流”为主要任务，以打造“淮安样本”为工作重点，全面对标全国全省最佳实践，推动各地各部门在优化营商环境领域大胆探索、积极创新，以实际行动持续提升市场主体的获得感和满意度，为全市经济社会高质量发展注入蓬勃动力。



春回大地 花事忙

日前，淮安施河镇百斯特农业生态园的花农在大棚内进行花间管理。立春后，我市各地苗木基地和花卉大棚内春意盎然，呈现出人勤春来早、苗木花卉俏的喜人景象。

■通讯员 朱天羽

全市公安局长会议召开

■通讯员 淮公轩

本报讯 昨日，全市公安局长会议召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，紧扣中央、省市和部厅最新部署，总结回顾工作，分析面临形势，研究部署2023年和今后一个时期公安工作。会议要求，全市公安机关以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平法治思想特别是习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述，紧扣公安工作现代化战略部署，突出稳扎稳打、循序渐进、重点突破、逐步深化，系统实施十大警务提升工程，奋力推动淮安公安工作现代化建设开局起步、破局提升，努力以新安全格局保障新发展格局，以高水平安全保障高质量发展，为全市践行习近平总书记嘱托要求、推进中国式现代化淮安实践贡献公安力量。

2022年，全市公安机关接续奋斗、勇毅前行，认真落实防风险、保安全、护稳定、促发展各项措施，坚持做强主业、打防并举，持续深化“市县主战、派出所主防”实战化改革，年内15起现行命案全破，全市传统侵财案件发案同比下降30.5%，群众安全感达99.4%。坚持“项目为王、环境是金”工作导向，出台助企纾困16项措施和深化“放管服”改革优化营商环境19项具体举措，擦亮护航发展金字招牌。坚持自我革命、全面从严，全力锻造高素质过硬的淮安公安铁军。

今年，全市公安机关将以系统实施十大警务提升工程为重点，聚焦动态清零、治标治本，实施安全生产“除患”工程；聚焦克敌制胜、专业专精，实施打击犯罪“铸剑”工程，全面铺开业

务警种实战化改革，最大限度提升偵查实战效能；聚焦围圈布控、可防可控，实施防控体系“织网”工程，坚持水陆空布局、基础建设应用、打防管控三个“一体化”，重点完善外围查控、街面巡控、感知布控“三控举措”，进一步织密整体防控网络；聚焦强基固本、提质增效，实施基层基础“磨石”工程，牢固树立大抓基层、大抓基础导向，紧扣“派出所主防”改革要求，做强基础工作载体、阵地，夯实公安工作发展根基；聚焦生态升级、实战实用，实施智慧公安“赋能”工程，大力提升智慧公安建设应用水平；聚焦除障清源、公平公正，实施执法规范“立信”工程，进一步完善执法监管机制，提升执法办案质效，夯实执法服务保障；聚焦忠诚干净、能打能赢，实施过硬队伍“淬火”工程，着力锻造“三个绝对”“四个铁一般”的高素质现代化警队。

全市公安机关将聚焦服务大局、争先争优，实施护航发展满意工程，围绕全市优势产业、优质企业、优秀人才，大力加强知识产权保护，设立人才服务“一站式”专窗，全方位护航创新发展；大力开展“昆仑”系列专项行动，依法打击非法采矿、污染环境、非法捕捞等犯罪行为，为生态文明建设创造良好治安环境；全面深化综合服务改革，上半年各县区政务中心公安窗口全部实现所有业务“一窗通办”，年内全市户籍派出所全部建成综合窗口，全力提档政务服务；加强惠企保障服务，规范涉企执法办案，优化对企行政服务，持续做强警企服务微信矩阵，进一步优化营商环境，深化公安“放管服”改革，用护航高质量发展的实际行动赢得党委政府满意、市场主体满意、社会群众满意。

“领航赋能”港航职工大讲堂开讲

■通讯员 王业建 王海雷 杨非

本报讯 日前，市港航事业发展中心“领航赋能”港航职工大讲堂正式开讲，该中心机关全体人员参加讲座。港航职工大讲堂是市港航事业发展中心“队伍建设强化年”的重要举措。活动秉承“书香淮安”建设要求，以“科室轮流”的方式，每月举办一次，通过干部职工上台讲、邀请专家专题讲、实地观摩现场讲等形式，以讲促学、以讲促用，着力构建干部职工学习

交流的展示平台、能力素质提升的“充电桩”“加油站”，为淮安港航高质量发展提供人才储备。首期讲堂以《港航政务信息写作与常用公文交流》为题，围绕政务信息基本写作手法、常见写作误区、常用公文处理等方面，结合港航工作实际，深入浅出地阐述了政务信息及常用公文的处理要领，系统阐述了政务信息工作的要点，以及撰写高质量政务信息的方法和技巧，极具实用性和针对性。

淮安：推动淮扬菜守正创新 助力“世界美食之都”建设

(上接A1版)

促进美食消费 打造美食节庆品牌

春节前夕，淮扬菜集团、万达嘉华酒店、文楼饭店、淮扬大酒店等知名餐饮企业纷纷推出精心准备的年货礼盒，吸引众多市民选购。1月14日—2月5日，我市举办“一品淮扬味 安心团圆年”——世界美食之都“约惠春节”系列活动，进一步提振消费信心，践行“世界美食之都”美食惠民理念，营造欢乐祥和的春节消费氛围。

近年来，借助品牌节庆会展，我市进一步打造具有地域特色和国际影响的美食节庆品牌。持续打响盱眙龙虾节、金湖荷花节、洪泽湖大闸蟹节、涟水芦笋节、淮阴黄瓜节等地方美食节庆品牌。开展“世界美食之都”示范店、特色店评选，引导企业提高餐饮和服务品质。首批评选出淮扬菜博物馆店等10家示范店，古丈楼、老淮安、茗庐等11家特色店成为淮扬菜传承与创新的基础。在全市范围内打造8条特色餐饮街区，着力打造“有文化的品牌、有故事的商业、有活力的街区”，不

断放大“世界美食之都”品牌效应，擦亮“世界美食之都”城市名片，持续激发市场主体活力。

推动传承创新 培育名师名厨带动活经济

在今年市两会期间，市政协委员杨秀梅发表了题为《做实淮安“美食之都” 加强人才培养管理是核心》的讲话。“倾心培养一批在全国有影响力，既热爱淮安烹饪发展事业，又掌握精湛烹饪技术，也懂现代酒店管理，又具备淮扬菜高级人才培养能力等方面的高素质人才队伍，力争将淮安淮扬菜高技能人才培养机构打造成为淮扬菜集聚区高技能人才培养的摇篮。”杨秀梅说。

近年来，我市成立国际淮扬菜学院，大力开展淮扬菜学历和非学历厨师培训。2022年，我市举办首届淮扬菜集聚区名菜培训，在上海、浙江、安徽、江苏淮扬菜集聚区城市，精选21道代表性名菜，对主城区30家酒店、淮扬菜名店和重点餐饮企业厨师长进行培训。截至目前，我市共培养国家级烹饪大师120人，成立烹饪大师工作室、非遗美食工作室30家。

淮钢：加大安全环保投入 筑牢绿色发展根基

(上接A1版)

在加大环保投入、提升环保装备水平的同时，淮钢制定了一系列规章制度，并通过全周期、全过程、全工序的固体废物规范化管理，强化环保意识教育，严格环保过程管控。利用环保综合管理平台，动态掌握各排口排放状况，并利用无人机常态化开展空中巡查，加强环保现场巡查、督查力度，发现问题立即整改落实，并对整改情况组织“回头看”，确保做到闭环管理。2022年，该公司累计发现各种环保问题417项，问题整改率100%。

“现在的淮钢，绿化有形、道路干净、排水通畅、美观整洁，俨然一座花园工厂。”在淮钢工作42年，见证淮钢发展变迁，即将退休的轧钢厂职工姚建国感慨万分。绿色环保，久久为功。“随着电炉升级改造、高炉绿色提质项目等一批“十四五”规划项目的推进实施，淮钢的环保管控水平一定会有质的提升，以实际行动助力地方经济高质量发展，为把总理家乡建设好贡献更大力量。”季永新信心满满地说。

“江苏省文明校园”淮阴师范学院附属中学： 勇立潮头展担当 奋楫扬帆向未来

集体”“江苏省优秀少先队集体”等称号。

高举旗帜明方向

该校通过开展政治理论学习和主题教育活动，不断加强师生的思想道德建设。

组织全体党员集中观看党的二十大开幕盛况，认真聆听习近平总书记重要讲话；举行“迎党的二十、敬好老师”学年度优秀教师(团队)表彰大会；开展“喜迎党的二十大 传薪火 话初心”主题活动；举办“榜样引领前行”主题演讲活动；举行“弘扬五四精神、放飞青春梦想”主题升旗仪式；开展市级“周恩来班”创建班级汇报展示交流会，引领学生以周总理为楷模，学习周总理崇高品质；举行“颂歌献给党 喜迎党的

二十大”军歌合唱比赛，引领学生传承红色基因、弘扬爱国精神；举行校园体育文化节等活动，展现新时代青少年昂扬奋发、激情澎湃的精神风貌。

学科建设强内涵

该校荣获市普通高中教学质量优秀奖。学校高、初中“融学课堂”线上广教教研取得圆满成功，5000余名老师线上线下参与观摩与交流。深化课程建设，制定集团课程方案，建立整体优化的课程结构体系，提升学生的自主学习能力和适应社会能力，培养学生的创新精神和实践能力。坚持学科建设，抓实教学常规，深化质量生态治理工程，全力丰富“融·学”课堂的内涵，全面提高教学质量。在研项目《新时代劳动教育的学校课程建设》被评为第四批省

中小學生品格提升工程“优秀项目”。

队伍建设出实招

该校依托省级教师发展基地校平台，抓住市“四有”好教师团队建设契机，持续推进人才引领发展工作。学校获评省教科研先进集体和市广教研示范校。学校致力于建设具有现代教育教学理念的高素质教师队伍，把青年教师工作作为战略性工作来抓，深入实施“青蓝工程”、V-top青年教师成才工程，建立青年教师成长档案，通过举办青年教师教学基本技能大赛等促进青年教师快速、健康成长。多名老师分别获评市教育系统模范教师、市“淮上英才计划”533英才拔尖人才培养对象、市第五批学科带头人。

我市精准发力打赢蓝天保卫战

(上接A1版)对区域环境空气质量改善起到重要的支撑作用。

坚持减碳和减排、臭氧与PM_{2.5}“双控双减”，深入推进秋冬季空气质量改善六大行动以及“三源整治、留住蓝天白云”扬尘管控集中整治月活动，对重点国控站点实行“48小时+12天”大气专项攻坚行动获生态环境部推广，淘汰国三及以下排放标准柴油货车7284辆，提前超额完成省定任务。检查国控站点周边工地367个、裸露地块119个，发现并解决扬尘问题605个；对国控站点周边106家涉VOCs企业逐户

上门帮扶，发现问题48个，全部整改到位；实施131个VOCs综合治理项目、250项挥发性有机物无组织排放治理、推动24家钢结构、39家包装印刷企业全面实施源头替代，对349家有机储罐企业进行全过程治理，为11个企业集群建立“环保管家”制度，全年O₃-8h的90%位数浓度为159微克/立方米，与连云港并列全省第一。推动66个重点排放大户科学有序减排，烟尘排放量同比下降20.22%、NO_x排放量同比下降27.46%、SO₂排放量同比下降19.24%。

管严督导 全力攻坚突破

制定国省控站点精细化管控方案，梳理完善污染源清单，摸清底数，督查问题整改。组建市生态环境系统大气巡查执法党员突击队，在大气专项攻坚行动期间，以“专业依托、交替值班、高值响应、昼夜不休”“不低于2组”标准，科学精准调度、聚焦站点高值、加强执法监管，按照“盯大户、查高值、强执法、促联动、抓整改、控扬尘”18字治气要求，严查环境违法行为，对前期发现的

项目为王开新局 营商环境绘新图

(上接A1版)

注重提质增效，涵养平台载体“蓄水池”。围绕做强项目发展载体，继续完善园区平台功能，充分发挥其“蓄水池”作用，搭建“孵化器(众创空间)+加速器+产业基地”培育体系，力争将现有

的智沃数字经济产业园、青创空间和五九创智街区等平台载体打造成特色产业集聚主阵地和经济发展增长极，提高好企业、好项目入驻率，全年力争新招引带动性强、成长性好、科技含量高的企业50家以上。

持续抓实抓细，打造营商环境“生命线”。常态化深入企业，全力打造交流平台，进一步拓宽与企业沟通交流渠道，主动指导和帮助解决问题，着力推动企业家交流合作和企业创新发展；建立一站式服务制度，推动行政审批整

合，提升政务服务“一网通办”水平，让数据多跑路、企业少跑腿，确保把落地企业生产和项目建设的各项保障做强、服务做实、环境做优。